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VERBALE   N.  30 
 

SEDUTA DEL 28.07.2021 
 

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale. 
  

L’anno 2021 (duemilaventuno) il giorno 28 (ventotto) del mese di Luglio, la Commissione quattro è 

convocata in via telematica a norma di quanto previsto dall’art. 73 del D.L. n. 18/2020 del 17 marzo 2020 alle 
ore 09,00, con il seguente ordine dei lavori: 
 

 Comunicazioni della Presidente; 

 Esame ed Espressione di parere su Mozione n. 710/2021 - Interventi rivolti al riconoscimento della 

 Fibromialgia e alla cura del malato – Proponenti: Roberto De Blasi, Lorenzo Masi. Interverrà la 

Dott.ssa Guiducci Serena Direttore della struttura di remautologia dell’azienda Ospedaliero 

Universitaria di Careggi 

 Approvazione verbali precedenti sedute 

 Varie ed eventuali 
 

 
Alle ore 09,00 sono presenti telematicamente la Presidente Mimma Dardano e la consigliera Donata Bianchi, 

alle ore 09,01 i consiglieri Nicola Armentano e Luca Tani, alle ore 09,02 la consigliera Francesca Calì, alle 

ore 09,03 le consigliere M. Federica Giuliani e Laura Sparavigna, alle ore 09,05 i consiglieri Stefano Di 

Puccio ed Antonio Montelatici. 
 

 

Si procede con l'appello nominale dei/delle Consiglieri/e presenti telematicamente:  
 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 
Presidente  Mimma Dardano  

Componente Nicola Armentano  

Componente Donata Bianchi  
Componente Francesca Calì   

Componente Stefano Di Puccio  

Componente M. Federica Giuliani  

Componente Antonio Montelatici  

Componente Laura Sparavigna  

Componente Luca Tani  

 
La Presidente della Commissione, Dott.ssa Mimma Dardano, apre la seduta alle ore 09,05, essendo presente 

il numero legale. 
 

E’ presente, telematicamente, la Professoressa Serena Guiducci, Direttore della Struttura di Remautologia 

dell’azienda Ospedaliero Universitaria di Careggi. 
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E’ presente, telematicamente, il consigliere De Blasi. 
 

Per la segreteria di commissione è presente, telematicamente, Angela Giabbanelli. 

Prende la parola la Presidente Dardano introducendo l’Ordine dei Lavori e presentando l’ospite. 

Prende la parola la Professoressa Serena Guiducci, Direttore della Struttura di Remautologia dell’azienda 

Ospedaliero Universitaria di Careggi, che sottolinea il carattere problematico della fibromialgia che non è 

riconosciuta come patologia cronica invalidante e, inoltre, la diagnosi della fibromialgia deve essere una 

diagnosi di esclusione, ossia si ha fibromialgia se non si hanno altre malattie per cui il malato inizia un 
percorso lungo e complicato volto ad escludere tutto ciò che non è fibromialgia; una volta ottenuta la 

diagnosi di fibromialgia inizia la fase terapeutica basata essenzialmente su antidolorifici che non sono 

sufficienti poiché il malato fibromialgico ha un’alterazione dei recettori del dolore dovuta a mille 
problematiche per cui sono necessarie molteplici terapie quali fisioterapia, assistenza psicologica, 

musicoterapia, pet terapy, che hanno dato ottimi risultati. La cosa fondamentale è che la fibromialgia venga 

riconosciuta come malattia cronica invalidante e questo è ciò a cui punta il DDL 299 portato avanti dalla 

Senatrice Boldrini e passato già alla Camera. E’ stato istituito a gennaio 2020 un registro nazionale della 
fibromialgia che conta già 3600 malati e può essere utilizzato a livello regionale e da questo registro sono 

sorte già tre pubblicazioni scientifiche a livello nazionale che parlano di fibromialgia.  

Alle ore 09,15 è presente la consigliera Michela Monaco. 

Alle ore 09,16 è presente il Vice Presidente Jacopo Cellai. 

Prosegue la Professoressa Guiducci spiegando che è necessario, in primo luogo una diagnosi di esclusione 

che porti a stabilire che il paziente ha la fibromialgia e, successivamente, l’avvio di un adeguato percorso 
terapeutico non solo con antidolorifici ed a Careggi ci sono due progetti con arteterapia e musicoterapia. E’ 

necessario, poi, dare un riconoscimento normativo alla patologia “fibromialgia”. 

Interviene la Presidente Dardano chiedendo se la Regione Toscana si sia distinta nel trattamento della 

fibromialgia rispetto alle altre Regioni. 

Risponde la Professoressa Guiducci comunicando che la Regione Toscana ha fatto passi in più rispetto alle 

altre Regioni, istituendo i percorsi AFA sul territorio, nonchè appositi ambulatori; questo non è sufficiente 
ma è un punto di partenza per avviare percorsi terapeutici alternativi che darebbero una luce in più alla 

Regione Toscana che, in tal modo, verrebbe incontro alle richieste dei pazienti. 

Interviene il consigliere proponente De Blasi che ringrazia per le informazioni fornite e che ritiene opportuno 

dare rilevanza a ciò che, a livello regionale, è stato già fatto, sottolineando però la necessità di fare di più.  

Interviene il consigliere Armentano chiedendo come si ipotizzi la gestione concreta della terapia. 



Tel. 055 2768 
E-mail: commissione4@comune.fi.it 

Palazzo Vecchio 
Piazza della Signoria, 1 
50122 Firenze 

 

  

  
 
Direzione  del Consiglio Comunale                                       Commissione Consiliare 4                                                                                
                                                                  Servizi sociali e sanità 

  

   

 

Risponde la Professoressa Guiducci che questo problema sussiste per tutte le patologie croniche invalidanti 

che richiedono controlli continui e, pertanto, il lavoro da fare è tanto anche sul territorio, ma sicuramente 

molti colleghi darebbero la propria disponibilità a trattare queste situazioni. 

Alle ore 09,40 è assente, telematicamente, il consigliere Armentano. 

Prende la parola la Presidente Dardano presentando emendamenti alla Mozione n. 710/2021 e condividendo 
nella chat della seduta l’atto come emendato. 

Interviene il consigliere De Blasi comunicando di accettare gli emendamenti proposti dalla Presidente 

Dardano. 

Interviene la consigliera Giuliani che ringrazia per le audizioni svolte chiedendo di evidenziare la presenza 

del Disegno di Legge già approvato alla Camera e portato avanti dalla Senatrice Boldrini. 

La Presidente Dardano chiede di poter firmare l’atto in esame e precisa che conterrà il riferimento al Disegno 

di Legge 299 già approvato alla Camera. 

La Presidente Dardano pone in votazione la Mozione n. 710/2021 - Interventi rivolti al riconoscimento della 

Fibromialgia e alla cura del malato – Proponenti: Roberto De Blasi, Lorenzo Masi come emendata con il 
seguente esito: 

 

PARERE FAVOREVOLE SU ATTO EMENDATO CON L’ACCORDO DEI PROPONENTI 

 
10 VOTI FAVOREVOLI ( Dardano, Cellai, Bianchi, Calì, Di Puccio, Giuliani, Monaco, Montelatici, 

Sparavigna, Tani). 

La Presidente Mimma Dardano ed i/le consiglieri/e Donata Bianchi, Stefano Di Puccio ed Antonio 

Montelatici aggiungono la propria firma alla mozione n. 710-2021. 

Vengono approvati i verbali n. 20 del 12.05.2021, n. 21 del 19.05.2021 e n. 22 del 26.05.2021. 

La Presidente Dardano conclude ringraziando i consiglieri e chiude la seduta alle ore 09,47. 

 

Alla seduta hanno partecipato i seguenti Consiglieri:  

 
 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 
Presidente  Mimma Dardano  
Vice Presidente Jacopo Cellai  

Componente Nicola Armentano  
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Componente Donata Bianchi  
Componente Francesca Calì  

Componente Stefano Di Puccio  
Componente M. Federica Giuliani  
Componente Michela Monaco  
Componente Antonio Montelatici  

Componente Laura Sparavigna    

Componente Luca Tani  
 

Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 14.09.2021. 
 
 

 

              La Segretaria          La Presidente 
                (Angela Giabbanelli)              (Mimma Dardano)   
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